

9.3大閱兵前奏

閱兵裝備 84% 首亮相

50方隊 1.2萬人 閱兵村今對媒體開放



香港文

匯報訊 (記者

劉凝哲 北京報

道) 中國首次勝利日

大閱兵進入倒計時, 官方

昨日正式發佈閱兵安排。閱兵

領導小組辦公室副主任、總參作

戰部副部長曲睿昨日(21日)透

露, 中國軍隊共有50個方隊、1.2萬人

受閱, 其中包括2個抗戰老同志乘車方隊。

此次閱兵將集中展示中國最新武器裝備, 其中

84%為首次亮相, 包括40多種型號裝備500多件、

20多種型號飛機近200架。此外, 已籌備多時的閱兵

村, 今日會向包括本報在內的境外媒體開放。

北斗仿真系統訓練 精準到秒

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 隨着勝利日大閱兵的臨近, 參閱部隊的訓練情況備受關注。閱兵聯合指揮部辦公室常務副主任、北京軍區副參謀長王舜表示, 解放軍全軍受閱部隊自6月10日起進駐北京南口閱兵村, 在短短不足三個月內, 充分利用科技手段進行科學訓練。中國自主研發的北斗衛星導航系統, 特別為閱兵製作電子沙盤和仿真系統, 大幅提升訓練的質量和效率。

「徒步方隊可以做到人員站立2小時不動, 正步行進200米、齊步行進1,000米動作不變形。裝備方隊等速時間正負誤差在0.3秒內, 距離在正負10厘米以內。空中梯隊達到了米秒不差。」王舜在談及閱兵訓練時說。

沒購新裝備 貫徹節約

超過1萬人參閱, 訓練該如何進行? 王舜表示, 首先受閱部隊的基本素質都非常好, 所選拔的受閱部隊軍事素質非常硬, 有非常好的基礎。第二是有較科學的、與閱兵訓練相適應的方法。第三, 閱兵訓練很大程度上是一種作風的訓練, 是一種精準的訓練。

「大家把閱兵訓練看作一種文化, 受閱官兵普遍感到通過閱兵訓練, 可以提升自己的精氣神, 可以培養自己的戰鬥作風, 還可以使戰友之間團結友愛的感情加深。」王舜說, 受閱官兵的練兵熱情和積極性非常高, 訓練效果非常好。

勤儉節約的方針, 也在閱兵訓練中得以貫徹。王舜表示, 今次閱兵訓練在住房保障上全部依托現有營房, 這就是一種很好的節約資源方式和手段。在訓練裝備器材使用上, 只要部隊正常訓練, 有的器材、有的裝備盡量不採購, 比如說信息通信工具都是部隊現有的。此外, 所有的受閱裝備都是解放軍現役作戰裝備, 沒有為這次閱兵單獨採購新裝備。

50閱兵方隊特點

方(梯)隊名稱	數量	特點
徒步方隊	11	●由前身為八路軍、新四軍、東北抗聯、華南游擊隊的現役英模部隊組成
抗戰老同志乘車方隊	2	●從大陸遴選的國共兩黨抗戰老兵, 平均年齡90歲 ●抗日英烈後代, 平均年齡78歲 ●抗戰支前模範, 平均年齡88歲
裝備方隊	27	●包括地面突擊、防空反導、海上突擊、戰略打擊、信息支援、後裝保障等模塊 ●展示武器裝備: 100%為國產主在戰裝備; 84%為首次亮相
空中梯隊	10	●涵蓋現有先進作戰和保障機種

記者劉凝哲 整理

■解放軍聯合軍樂團進行訓練。 中新社



曲睿昨日在國新辦發佈會上表示, 勝利日閱兵解放軍共編50個方(梯)隊。其中, 徒步方隊11個、抗戰老同志乘車方隊2個、裝備方隊27個、空中梯隊10個(見表), 正式受閱約1.2萬人。其中, 11個徒步方隊, 由三軍儀仗隊和10個英模部隊方隊組成。閱兵按照機動進入、列隊、閱兵式、分列式、疏散回撤共5個步驟組織實施, 閱兵式和分列式時間約70分鐘。

曲睿透露, 閱兵式期間, 解放軍聯合軍樂團、合唱團將組織2,400多人, 擔負現場演唱任務。他們將一起奏唱《抗日軍政大學校歌》、《保衛黃河》、《在大行山上》和《人民軍隊忠於黨》等近30首反映抗戰時期的經典歌曲, 及富有時代特徵的樂曲, 營造現場的歷史文化氛圍和莊嚴的儀式感。

創多個第一 空軍將領駕機受閱

這是中國首次為紀念抗戰勝利舉行大閱兵, 創下歷史上多個紀錄。50多位將軍將參與閱兵, 他們將作為各個方隊的領隊。例如「狼牙山五壯士」英模部隊方隊領隊張海青, 是65集團軍軍長, 少將軍銜, 他也是受閱方隊唯一的軍長領隊。此外, 還有空軍的將軍將駕機受閱, 包括多名師長、10多名團長直接上陣帶飛。

空中閱兵歷來是最大看點。與歷屆閱兵相比, 今年的空中梯隊參閱飛機近200架, 數量創歷史之最。參閱飛機囊括陸海空三軍的現役各型飛機, 全部都是國產先進飛機, 多型飛機是列裝後首次參閱。新型戰機包括空軍新型預警機空警2000, 戰鬥機殲10、殲11、轟炸機轟6K, 艦載機殲15, 武直10等多款。

國共老兵參閱 體現全民族抗戰

曲睿指出, 本次閱兵將包括2個抗戰老同志乘車方隊, 由大陸遴選的、目前健在的國共兩黨抗戰老兵, 中共和國民黨抗日英烈後代, 及抗戰支前模範代表組成, 這些抗戰老兵平均年齡90歲, 抗戰支前模範平均年齡88歲, 英烈後代平均年齡78歲。他們參加受閱的積極性非常高, 將乘車受閱, 充分體現全國民眾對抗戰老兵的敬重、對抗日英烈的敬仰、對支前模範的敬意, 也充分體現了中共領導下的全民族抗戰特色。

英雌首參與儀仗隊駕戰機

此外, 女性也將成為勝利日閱兵中的亮麗風景線。據介紹, 三軍儀仗隊方隊將在閱兵11個徒步方隊中首個出場, 女儀仗隊員也將首次亮相閱兵場。在聯合軍樂團中, 也首次出現女性副指揮和女樂手; 此外, 還將有女飛行員駕駛戰機, 飛越天安門。

俄哈10多國參閱 進駐閱兵村訓練

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 閱兵領導小組辦公室副主任、總參作戰部副部長曲睿昨日表示, 目前已有俄羅斯、哈薩克斯坦等10多個國家軍隊派方隊或代表隊來華參加勝利日大閱兵。一些外軍方隊已進駐閱兵訓練基地, 正在展開單方隊的訓練及與中方的合練。

閱兵聯合指揮部辦公室常務副主任、北京軍區副參謀長王舜表示, 中方為外軍方隊、代表隊參閱的官兵準備了良好的服務工作, 安排了聯絡官和翻譯, 安裝了固定電話, 並在宿舍區提供免費WiFi服務。

設翻譯WiFi 中西式自助餐

此外, 外軍參閱官兵的一日三餐均為自助餐, 有中西餐不同菜系。在住宿方面, 軍官安排單間, 士兵安排3人至5人間, 並為每人配備洗漱用具和生活必需品等。各住宿區均設有洗衣間、熨衣間、電話間, 還專門開設超市、銀行, 提供外幣兌換服務。營區有足球場、游泳館等各種文化娛樂設施, 為受閱官兵在訓練之餘, 進行休閒娛樂, 「目前, 進駐(閱兵村)的受閱官兵對這樣的服務保障非常滿意。」王舜說。

閱兵不針對別國 日民同受戰難

逾50將軍「與兵同眠」參訓



■曲睿 劉凝哲攝

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 國務院新聞辦昨日的發佈會上, 有日本記者提問稱「這次中國閱兵安排, 更多體現了共同紀念世界反法西斯戰爭勝利, 並沒有強調『抗日』, 這有什麼特別的意義?」閱兵領導小組辦公室副主任、總參作戰部副部長曲睿就此回答說, 日本軍國主義給中國人民帶來了深重災難, 也給日本人民帶來了深重災難。中方反對法西斯、反對軍國主義, 相信愛好和平的日本人民一定會理解和支持。

展示新裝備 體現和平友好

曲睿說, 中國舉行這次大閱兵不針對任何國家, 目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來, 體現

與世界各國人民一道共同維護世界和平的堅定立場。中方強調, 牢記歷史不是為了延續仇恨, 而是要以史為鑑、面向未來, 讓世界各國人民珍愛和平, 永享太平。針對外界對中國在今次閱兵中, 展示大量最新武器裝備的問題, 曲睿表示, 在閱兵中向世人展示先進的武器裝備是世界各國的通行做法, 這次閱兵集中展示了84%的新型武器裝備, 體現了中國軍隊現代化建設的發展水平, 這是開放透明、和平友好的體現, 傳遞的是與世界各國人民一道共同維護世界和平的正能量。

促日切實反省侵略歷史

另據報道, 日本首相夫人安倍昭惠18日(周二)在其社交媒體個人主頁上稱其參拜了靖國神社。中國外交部昨日就此表示, 日方應切實正視和深刻反省過去那段侵略歷史, 徹底同軍國主義劃清界限, 多做有利於與亞洲鄰國增進互信、實現和解的事。

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 在中國首次勝利日大閱兵中, 將軍領隊受閱是一大亮點。閱兵聯合指揮部辦公室常務副主任、北京軍區副參謀長王舜透露, 共有包括中將、少將在內50多名將軍參與閱兵。在閱兵訓練中, 這些將軍們與受閱官兵「一起訓練, 一起生活, 一起吃飯, 在一個盤子裡夾菜」, 成為閱兵村中一道亮麗的風景。

閱兵領導小組辦公室副主任、總參作戰部副部長曲睿說, 將軍是部隊的一面旗幟, 具有重要的引領和示範作用。在抗日戰爭中, 中共領導的人民軍隊非常注重官兵一致, 不少高將領身先士卒, 與普通戰士並肩作戰, 有的甚至犧牲了生命。抗戰勝利日閱兵, 專門從解放軍全軍中遴選50多名將軍, 擔任方梯隊領隊, 每個徒步方隊、裝備方隊至少有1名將軍擔任領隊。

王舜表示, 50多位將軍領隊在閱兵訓練中, 忘記了自己的職務, 忘記了自己的年齡, 甚至個別將軍忘記了自己的傷痛。在訓練場上, 分不清將軍還是士兵, 因為他們的面容都是非常健康的顏色, 「帽帶這一條是白色的, 額頭是白色的, 但是面色是黑色的。」這是在陽光下刻苦訓練留下的特殊印記。

「一起受閱極感動 將軍最美」

「有的戰士在日記中這樣寫到『和將軍領隊在一起受閱, 我們無比自豪、無比感動。將軍領隊成為我們方隊裡最美的軍人。』」王舜說, 將軍在訓練場上就是一面旗幟, 他們的一言一行, 他們的刻苦訓練極大地鼓舞和帶動了受閱官兵的熱情。王舜認為, 安排將軍領隊受閱正是體現了解放軍高級指揮員在習近平主席強軍目標的引領下, 練兵打仗、帶兵打仗的風采。